

2023年10月 7日 星期一 农历八月廿五 今日4版

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

国内统一连续出版物号 CN13-0033

总第 8096 期







扫一扫关注河北法制报数字报纸

打击整治破坏古树名木违法犯罪活动 风 2023" 专 项 行

新华社北京电 (记者 熊丰)记者从公 安部获悉,近日,公安部、住房和城乡建设部、 国家林业和草原局决定在全国范围内组织开 展打击整治破坏古树名木违法犯罪活动"春风 2023"专项行动。

三部门要求,各地要强化对古树名木资源 丰富、保护管理薄弱的重点地区及木材收购加 工等下游产业集中的重点区域巡查,完善破坏 古树名木违法犯罪相关信息库,充分运用大数 据、智能化手段,及时发现预警违法犯罪行 为。要保持对破坏古树名木违法犯罪活动"零 容忍",集中优势警力,形成有力震慑。

三部门部署,要综合运用挂牌督办、提 级侦办、指定管辖、异地用警等措施,开展集 中破案攻坚,依法严惩犯罪组织者、经营者、 获利者,坚决打深打透打彻底。要加强松材 线虫病疫源管控,依法严厉打击涉松材线虫 病疫木违法犯罪行为,有效保护松科古树名

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表 示,公安机关将持之以恒开展打击整治,保 持对破坏古树名木违法犯罪活动的严打高 压态势,为全面推进美丽中国建设作出新 的更大贡献。

习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调

坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家全面推进中华民族伟大复兴 提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件

蔡奇出席全国宣传思想文化工作会议并讲话

新华社北京10月8日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平近日对宣传思想文化工作作出重 要指示指出,宣传思想文化工作事关党 的前途命运,事关国家长治久安,事关 民族凝聚力和向心力,是一项极端重要 的工作。党的十八大以来,党中央从全 局和战略高度,对宣传思想文化工作作 出系统谋划和部署,推动新时代宣传思 想文化事业取得历史性成就,意识形态 领域形势发生全局性、根本性转变,全 党全国各族人民文化自信明显增强、精 神面貌更加奋发昂扬。

习近平强调,新时代新征程,世界 百年未有之大变局加速演进,中华民族 伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风 险挑战并存,宣传思想文化工作面临新 形势新任务,必须要有新气象新作为。 要坚持以新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻党的二十大精神, 聚焦用党的创新理论武装全党、教育人 民这个首要政治任务,围绕在新的历史 起点上继续推动文化繁荣、建设文化强 国、建设中华民族现代文明这一新的文 化使命,坚定文化自信,秉持开放包 容,坚持守正创新,着力加强党对宣传

思想文化工作的领导,着力建设具有强 大凝聚力和引领力的社会主义意识形 态,着力培育和践行社会主义核心价值 观,着力提升新闻舆论传播力引导力影 响力公信力,着力磨续中华文脉、推动 中华优秀传统文化创造性转化和创新 性发展,着力推动文化事业和文化产业 繁荣发展,着力加强国际传播能力建 设、促进文明交流互鉴,充分激发全民 族文化创新创造活力,不断巩固全党全 国各族人民团结奋斗的共同思想基础, 不断提升国家文化软实力和中华文化 影响力,为全面建设社会主义现代化国 家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚 强思想保证、强大精神力量、有利文化

习近平强调,各级党委(党组)要把 做好宣传思想文化工作作为重大政治 责任扛在肩上,确保党中央关于文化建 设的决策部署落到实处。各级宣传文 化部门要强化政治担当,勇于改革创 新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣 传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7 日至8日在京召开。会上传达了习近平 重要指示。中共中央政治局常委、中央 书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指 示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政 治性、思想性、指导性,为进一步做好宣 传思想文化工作指明了方向,必须深入 学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为,党的十八大以来,宣传 思想文化工作之所以取得历史性成就, 最根本就在于有习近平总书记领航掌 舵,有习近平新时代中国特色社会主义 思想科学指引。习近平总书记在新时 代文化建设方面的新思想新观点新论 断,内涵十分丰富、论述极为深刻,是新 时代党领导文化建设实践经验的理论 总结,丰富和发展了马克思主义文化理 论,构成了习近平新时代中国特色社会 主义思想的文化篇,形成了习近平文化

会议提出,习近平文化思想既有文 化理论观点上的创新和突破,又有文化 工作布局上的部署要求,明体达用、体 用贯通,明确了新时代文化建设的路线 图和任务书,标志着我们党对中国特色 社会主义文化建设规律的认识达到了 新高度,表明我们党的历史自信、文化 自信达到了新高度,并在我国社会主义

文化建设中展现出了强大伟力,为做好 新时代新征程宣传思想文化工作、担负 起新的文化使命提供了强大思想武器 和科学行动指南。习近平文化思想是 一个不断展开的、开放式的思想体系, 必将随着实践深入不断丰富发展。要 深刻领悟"两个确立"的决定性意义, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护",持续加强对习近平文 化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯 彻落实到宣传思想文化工作各方面和 全过程。

会议强调,要紧紧围绕学习贯彻习 近平文化思想,围绕贯彻党的二十大关 于文化建设的战略部署,切实增强做好 新时代新征程宣传思想文化工作的责 任感使命感,推动各项工作落地见效。 坚持不懈用习近平新时代中国特色社 会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信 真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮 大奋进新时代的主流思想舆论,以强信 心为重点加强正面宣传,提高舆论引导 能力。广泛践行社会主义核心价值观, 改进创新精神文明建设工作。促进文 化事业和文化产业繁荣发展,推动中华 优秀传统文化保护传承。加强和改进

对外宣传工作,增强中华文明传播力影 响力。坚决有效防范化解意识形态风 险,敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣 传思想文化工作的全面领导,落实政治 责任,勇于改革创新,强化法治保障,建 强干部人才队伍,为担负起新的文化使 命提供坚强政治保证。要以钉钉子精 神把各项任务要求落到实处,不断增强 工作能力本领,提高工作质量效能,在 建设社会主义文化强国、建设中华民族 现代文明的奋斗和实践中展现新气象

中共中央政治局委员、中央宣传部 部长李书磊作工作布置。

中央网信办、人民日报社、中央广 播电视总台、国务院国资委、北京市委 宣传部、四川省委宣传部负责同志作交 流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组 成员,各省区市和计划单列市、新疆生 产建设兵团、中央宣传文化系统各单 位,中央和国家机关有关部门、有关人 民团体,中央管理的金融机构、部分企 业、高校,中央军委机关有关部门负责 同志等参加会议。



日前,秦皇岛经济技术开发区人民 检察院组织开展了"生态环境公益诉讼 检察助力美丽中国建设"检察开放日主 题"走秀"活动。活动邀请政协委员、 人民监督员、听证员、"益心为公"检察 云平台志愿者召开座谈会,征求大家对 检察公益诉讼工作的意见及建议。会 后,检察干警带领与会人员及开发区第 一小学师生参观未检工作区、检察公益 诉讼主题公园等,通过"零距离"接触, "沉浸式"体验公益诉讼检察工作。图 为检察干警带领学生们参观检察公益 诉讼主题公园

张子家 刘天宇 摄



绿水青山里的致富"密码

燕赵环保世纪行

□ 河北法制报记者 王智勇

俗话说:靠山吃山,靠水吃 水。磁县路村营乡泥河村紧邻 东武仕水库,这里的人们多年前 都靠打鱼为生。而如今,村民还 是依靠这片水,却从渔船上走了 下来,伴随生活方式的改变,东 武仕水库又有了一个诗意的名 字——溢泉湖。

溢泉湖是滏阳河的源头,其 水域面积18平方公里,水面相当 于3个杭州西湖。溢泉湖景区总 体规划面积25平方公里,其19.6 公里的环湖生态绿廊依托湖泊、 湿地,打造了草、水、林、田四大 景观,依次串联平湖帆影、花岛 云天、驿泉烟树、云阁雁舞、滏岸 览清等八个景点,真是一步 景,美不胜收。

溢泉湖在东 武仕水库时期,大 大小小的网箱让 这里成为一个大

鱼塘,水质日渐受到影响。村民 孙超介绍,她的父辈就曾在这片 水域打鱼、养鱼,她家之前主要 的收入也是养鱼。而政府从 2000年开始清理网箱,2013年 "大鱼塘"彻底清理完毕。村民 转型不再当渔民,有的开始外出

近年来,随着溢泉湖湿地公 园的建成,湖边的泥河村也改 建成泥河新村,村民住进了楼 房,出门就是碧水蓝天、雁栖舟 渡的美景,不断有游客开始来 这里游玩。孙超就在距离环湖 绿廊 100 米处经营了一家名叫 "雁栖园"的餐厅,各种特色农 家菜很是受欢迎,每逢节假日 这里桌桌必满。曾经外出打工 的村民逐渐返回湖边开始创 业,农家饭店、民宿、快艇、游览

车、摆摊售货等,既服务了往来 游客,又成为村民创收致富的 途径。孙超介绍,溢泉湖这里 有大量野生鱼类,大雁常年在 此过冬,之前没有见过的白鹭, 现在夏天在这里安家不走了, 湖中栖息的鸟类有100余种,其 中很多都是国家一级二级保护 动物,假期来这里玩的游客每 天都有几万人。

从磁县泥河新村向西 50 公 里的陶泉乡辉水村紧邻大山,之 前这里交通不便,也困扰着村里 发展。这些年,随着生态环境变 好,辉水村先后被评为"省级美 丽乡村""省级森林乡村""国家 级森林乡村""省级美丽休闲乡 村",游山玩水的人逐渐出现在 村中,村民们也开始围绕大山念 起了"致富经"

村民刘云以前在北京打工, 几年前他发现村中树木日益茂 盛,河水渐渐变宽,变好的生态 环境加上村中保留下来的古石

洞、古石屋、石庵、石磨、古戏楼、 石墩、石柱、石碑等人文资源,让 他断定这一定会是以后热门的 旅游资源。他回到家乡,开起了 村中第一家民宿,目前已经有了 十多间客房。摄影家协会创作 基地、书画院写生创作基地相继 在这里挂牌。今年,刘云在抖音 开起了"刘云在家乡"直播号,开 始在大山里记录乡村生活。空 闲的时候,他自编自导自演小视 频,把家乡的古树老房、农特产 品推广开来,帮助村民把自家地 里的小米、地瓜、核桃、花椒等土 特产品销售到外地,以增加收 入。村委会也看到了这个绿色 产业,将村集体的一个粉条加工 厂着手改造成高标准餐饮住宿 的客栈。村"两委"干部坚信,紧 紧抓住乡村振兴的大势,搭上青 山绿水的快车,一定能够让全体 村民受益。

不管是交通便利的湖边,还 是绿树环绕的山村,大家都不愿 离开世代生活的土地。现在,磁 县的村民感受到,生态保护的效 益已经转化成经济效益,他们享 受到了绿色发展、生态发展带来 的红利,真是越环保越富裕。

衡水市《行政规范性文件 合法性审核规范》公布实施

系我省首部行政规范性文件管理地方标准

河北法制报讯 (付玉 凤)日前,《衡水市地方标准公 告》(2023年第4号)公布,由 衡水市司法局提出并主持起 草的衡水市地方标准《行政规 范性文件合法性审核规范》 (以下简称《规范》)正式实 施。据悉,《规范》包括了范 围、规范性引用文件、术语和 定义、总体要求、审核要求、审 核范围、审核主体、审核程序、 审核内容、档案管理共10个部 分,涵盖了合法性审核的"全 过程",系我省首部行政规范 性文件管理地方标准。

《规范》由衡水市司法 局牵头,借助衡水学院高等 院校科研平台和团队,在吸 收采纳衡水市合法性审核 "三查三核三审"机制等创 新经验和先进制度规范的

基础上系统归纳总结,把合 法性审核工作的新要求、新 做法、新经验通过地方标准 的形式固定下来,并经过组 建专业团队,制定实施方 案,深入调研起草,公开征 求意见,审查论证修改,技 术审查会审定等一系列程 序严格起草形成。

作为衡水市行政规范性 文件管理的地方标准,《规范》 与既有的法律法规和制度规 范相辅相成、有机衔接,形成 "法律法规+行政规范性文 件+市级地方标准"的行政规 范性文件合法性审核制度体 系。同时,《规范》已列入2023 年全省司法行政改革试点任 务,为全省合法性审核工作提 升质效探索了一条标准化的 路子,具有较强的示范作用。



连日来,固安县公安交警大队针对辖区秋收农忙的实际情 况,深入乡村开展交通安全宣传活动。他们在向村民宣传违规 乘坐农用三轮车、骑乘电动车不佩戴安全头盔等交通违法行为 危害性的同时,对运输农产品的驾驶员开展杜绝超载、超员、无 证驾驶等重点违法行为的宣传教育,引导他们遵守交通法律法 规,做到安全出行。图为该大队民警在向桃农进行交通安全宣 传的情景。 刘立东 梁星播 摄